

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 5 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.



EL SEÑOR

Don Enrique González de los Ríos y Ruiz

Licenciado en Medicina y Cirujía

ha fallecido en Segurilla (Toledo)

el día 23 de Septiembre de 1909, á los 49 años de edad,

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S.

R. I. P.

Su atribulada esposa D.^a Magdalena Sánchez García; su affigida madre D.^a Dolores; hermanas Srtas. Josefa y Marcelina; hermanos políticos D. Eladio y D.^a Remigia; tíos, primos, sobrinos, demás parientes y la Redacción de «EL PORVENIR»

Suplican á Ud. la caridad de encomendarle á Dios en sus oraciones y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará, el día 2 del próximo Octubre, en la Iglesia parroquial de dicha villa; en lo que recibirán especial favor.

Varios Sres. Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

QUE HABLE

Aunque no tanta como querían los periódicos del *trust*, toda vez que se ha unido á su protesta una insignificante minoría de los de provincias, existe alguna agitación y algo de movimiento en política.

Visto el fracaso, han puesto en juego las consultas á los personajes políticos; claro está que de su cuerda y los descontentos de la cofradía de en frente; unos y otros arremeten contra el Gobierno con la sana intención de vengar agravios ó de abrir portillos en la situación; nada tiene esto de particular en la política al uso y cuando hace tiempo que no se espuman las ollas del Presupuesto. Esto nos tiene sin gran cuidado, no sólo porque ya estamos acostumbrados, sino porque son consecuencias que hemos de sufrir mientras dure el actual estado de cosas.

Lo que nos preocupa son las declaraciones que hacen los consultados; lo natural sería que demócratas y liberales, sin renunciar á sus creencias, vieran el modo de contener la alarma que se ha producido en el país después de los trágicos sucesos de Barcelona, ya que á sí mismos se llaman gubernamentales, y tarde ó temprano estarán encargados de la dirección de los negocios del Estado; pero no, señor, no opinan así, sino que creen todo lo contrario.

Les parece aún poco que con pretexto de la neutralidad de la escuela se perviertan las angelicales inteligencias de los niños que tienen la desgracia de que sus padres los lleven á esos centros donde, Maestros sin conciencia, depositan en sus tiernos corazones las semillas del crimen, que produce frutos á granel de asesinatos, incendios y violaciones, sin excluir los sacrilegios contra Dios y los atentados contra la Patria, y piden descaradamente la plena libertad revolucionaria en todos sus grados y en todos los órdenes, á la vez que censuran el encaramiento de los que mas directamente contribuyeron á deshonrar á España con el salvajismo de sus actos en los últimos días del mes de Julio.

Y no se ruborizan de declarar á los cuatro vientos que los criminales de Barcelona son perseguidos por sus ideas políticas ó científicas, como si pudiera figurar el crimen entre los principios de alguna política ó como si la cien-

cia hubiera descendido tanto que pudiera servir de manto protector á esas guardias que se llaman *Escuela Moderna*, en cuyas enseñanzas se incuba la rebelión, el odio de clases, la destrucción de la familia, de la sociedad y de la patria, y se enseñan recetas y procedimientos para la confección de explosivos, con los que se siembra la desolación y la ruina y se corte la vida á multitud de seres inocentes.

Tal vez no consigan su intento inmediatamente, pero si en el ajuste de cuentas, cuando se abran las Cortes, los conservadores no pudieran sostenerse abrumados por el peso de las gravísimas responsabilidades que llevan sobre sí y que difícilmente podrán esquivar, tuvieran que ceder el puesto á ese conglomerado de hombres concupiscentes que se llama partido liberal, la nación necesita saber cual es su programa definitivo y concreto.

Cayeron envueltos en las ruinas de su política anticlerical ó por llamarla por su verdadero nombre atea y revolucionaria; el país en masa, alarmado por los proyectos del Gobierno, con manifestaciones nunca vistas puso un dique á los abusos del Poder; aquellos hombres, aquellos gobernantes que cayeron (quién sabe si para no subir más, al menos como partido) precipitadamente empujados por la ira popular, por el verdadero pueblo español, que no sentirá jamás que desde las alturas del Poder se atente contra sus creencias; aquellos políticos, lejos de enmendarse y reconstituirse ante la opinión española, formada por los hombres honrados y respetuosos con la ley, los que rezan y pagan, parece que están dispuestos á seguir en la misma textura que cuando cayeron, ó si se quiere, como si intentaran desquitarse de aquella vergonzosa derrota, hoy hacen alarde de mayores radicalismos.

Por otra parte, las afinidades ó inteligencias, que muchos de los prohombres del partido liberal tienen con los autores y directores de los sucesos de Cataluña y las tendencias de la prensa que se llama órgano de ese partido, hacen temer al país que en un mañana mas ó menos próximo pueda de nuevo verse regido por semejantes hombres.

Por eso el Jefe de ese partido debe hablar y hablar claro para que la Nación sepa á qué atenerse y salir de las dudas que le sugieren las anteriores consideraciones aumentadas por las declaraciones del discurso de Zaragoza,

cuando se hizo el pacto del fracasado bloque de las izquierdas, declaraciones que fueron rectificadas después al ver que los radicales se valían del partido liberal para que les sirviera de vehículo en sus aspiraciones y que nuevamente parece que mantienen.

No es que los carlistas tengamos miedo, no; estamos siempre preparados para cumplir nuestra misión y siempre dispuestos á mantener nuestros juramentos; es más, seguros como estamos de nuestra fuerza, nos tienen sin cuidado todos los desplantes anticlericales y revolucionarios de los que se valen del Poder para implantar sus principios sin que tengan valor para defenderlos en lucha franca y á campo descubierto con las armas en la mano (eso es pupa); porque no prevalecerán; pero si queremos que los que se llaman defensores de la opinión, y se dicen populares, y que con la opinión viven, y que de ella se alimentan, y que por ella escalan el Poder, sean consecuentes con sus principios y desde luego digan lo que piensan y lo que quieren, y como para ello nadie tan autorizado como el Jefe del partido liberal, por eso le pedimos, es más, le exigimos que hable.

Almodóvar.

LOS SUCESOS DE BARCELONA

En la solemne apertura de los Tribunales hablo el Fiscal del Supremo de los sucesos acaecidos recientemente en Barcelona y, en elocuentes párrafos, expuso lo que había aprendido y las consecuencias que pudo deducir lógicamente de la comisión del servicio que le llevó á la ciudad condal á raíz de la semana trágica.

Qué fué lo ocurrido. Explicación de lo que fué, y como fué. Causas originarias. Quiénes aparecen como culpables de esa bárbara explosión de todos los odios del corazón y de todas las perversiones del espíritu...

De todo esto, y de algo más, discurre el Fiscal del Supremo en cumplimiento de su deber, y dirigiéndose al Gobierno del Rey.

Sinceramente habla el señor Ugarte y nada dice que no supiéramos ya. El estudio del señor Fiscal del Supremo no tiene mas importancia que la que le dan la autoridad del cargo y su alta representación en la sociedad en que vivimos.

Las causas remotas é inmediatas de los sucesos de Barcelona, son las que tantas veces se han señalado: «Las propagandas acratas en el libro, en la escuela, han adquirido en Barcelona una extensión y una holgura verdaderamente pavorosa». Hasta el cinematógrafo se ha utilizado para infiltrarlas en el ánimo de los explotables.

«De todo este conjunto de combinados esfuerzos de aniquilamiento espiritual, proceden las más conocidas predicaciones en afrentoso auge. Según ellas «Dios es una concepción pueril del espantajo todopoderoso»; «la justicia es obra de buitres, mochuelos, lechuzas y aguilucho»; «la propiedad se deriva de la explotación, la astucia y el dolo, la rapacidad y el engaño bajo el nombre de comercio y de industria»; «la impunidad absoluta es preferible al azar de los castigos y á la ferocidad de los jueces»; «merece iguales condenaciones el asesino de la guerra que el de la encrucijada»; «la bandera no es mas que un trapo puesto á la punta de un palo»; «la obediencia es una humillación y quien obedece un ser despreciable, mancillado en un germen mismo de la vida noble»; «el soldado sólo es digno cuando vuelve las culatas frente al pueblo rebelde»; «El amor libre, la conciencia libre, sin Dios, sin amo... ¿Para qué seguir? Rotos todos los frenos ¿cómo aspirar á fortalecer la vida del derecho entre los que así se educan en la indisciplinada de todos los deberes y en el culto de todos los apetitos?»

Así se explica el Fiscal del Supremo y continúa discurrendo sobre los procedimientos, y relata los hechos y recuerda el programa de Lerroux, aunque sin citar el nombre del autor; el «jóvenes bárbaros de hoy entrad á saco en la civilización decadente y miserable de este país sin ventura»; el «luchad, matad, morid» destruyendo la Iglesia, sin detenerse ni ante los conventos ni ante los registros de la propiedad, ni ante los sepulcros. Y le parece que en estas frases están comprendidos todos los números del satánico plan, tres años después de escrito, practicado en Barcelona.

Y en resumen: que por esos rumbos degene-

ró en tragedia sangrienta lo que aparentemente se había anunciado como manifestación pacifista: «Y es que la propaganda por el hecho correspondió plenamente á la propaganda de la idea. Ya ha dicho un pensador ilustre que entre la siembra y la cosecha no media más que el tiempo necesario para que la semilla fructifique.»

Aquí vendrían bien algunos comentarios por nuestra cuenta. Pero nos quita las ganas de hacerlos el mismo señor Fiscal que, discurso adelante, y aunque reconoce la necesidad absoluta de condenar y oponerse á ciertas propagandas, y manifiesta su aspiración noble á que el Estado, en su destino permanente de realizar el Derecho, manteniendo la armonía social y asegurando su propia conservación, llegue á disponer de cuantos medios conduzcan á reprimir el mal, confiesa, tras un efusivo recuerdo á la Constitución esencialmente liberal y expansiva que nos rige, que, hoy por hoy, dentro del sistema vigente «el pensamiento no delinque», que «el pensamiento es irresponsable» y que «carece de títulos el Poder público para perseguir las ideas en tanto se mantengan en la alta esfera de la especulación teórica».

¿Se quiere más consecuencia?

Escuela Superior de Artes.

Exposición del Curso de 1908 á 1909.

El resultado obtenido por los alumnos de la Escuela es el siguiente:

Clase de composición y dibujo superior.

(Composiciones originales.)

Sr. Pedraza (premio): Proyecto de papel ó tela estampada. Friso de hojas del natural. Decoración mudéjar para un jarrón.—Sr. Pérez de la Fuente (accésit): Friso de madre selvas. Tablero de hojas.—Sr. Ordóñez: Friso de tortugas.—Sr. Martínez Argüelles (premio en años anteriores): Cartel anunciador de armas blancas de Toledo, pintado al óleo.—Sr. Pérez Nieto (premiado en años anteriores): Cenefas de caracoles marinos y algas. Proyecto de plato decorado con yedra.

Dibujos y acuarelas.

Estudios del yeso, acuarelas, Sr. Pedraza. Estudio de hojas estilizadas, tinta, Sr. Villamor (premio). Dibujos del relieve: Sres. Villamor, Martínez, Argüelles, Rodrigo Carpintero, La Fuente y otros varios.

Clase de cerámica y vidriería.

Sres. Huecas y Jaime: Gran anfora tallada, estilo mudéjar, dibujo del Profesor.—Sr. Jaime: Jarrón, tierra roja (sin terminar). Caja guardajoyas para tierra esmaltada, proyecto en yeso. Sr. Pedraza (premiado): Dos vasos grandes talaveranos (sin terminar). Proyecto de plato, estilo libre.—Sr. D. F. Sánchez: Cartón para vidriería, acuarelado. Placa de azulejos, gusto talaverano, representando la Sacra Familia. Estudios de paños á la acuarela. Esmalteado sobre metal para joyería.—Sr. Martín: Tres platos talaveranos.—Sr. J. Pintado: Cuatro vasos tierra cocida y relieves.—Sr. D. V. Vera: Tibor rojo, decorado en pasta blanca.—Sr. Fraile: Tibores con colores de mugla.—Sres. D. Pablo y D. Daniel Sánchez Ballesteros: Trabajos de alfarería.—Y muchos otros trabajos que no se detallan.

Clase de talla y carpintería artística.

Sr. Villamor: Trabajos en pirograbado.—Sr. D. J. Huecas: Aplicaciones del estilo mudéjar toledano al mueble.—Sr. A. Núñez: Trabajos al torno para muebles.—Sr. L. de la Fuente: Incrustaciones para muebles.—Sr. S. Ballesteros: Aplicaciones de estilo mudéjar á la carpintería de taller: Fragmento de artesonado.—Sr. D. J. Moraleda: Talla aplicada á la carpintería de taller. Fragmento de artesonado.—Alumnos del Colegio de Marta Cristina, que asistieron sin matrícula: Estudios de ensamblajes. Armaduras de herramientas. Carpintería de armar.—Sr. Martín Moreno (no matriculado): Otros trabajos semejantes á los anteriores.

Clase de metalistería.

Sres. Martín Tofiños (premio de damasquinado).—Garca Rojo (premio de cincelado y repujado).—G. Delgado (premio de forja).—A. Lorenzo (accésit de idem).—Guerrero (premio

de cerrajería).—Gutiérrez, Rodrigo Carpintero, Crespo, López, Pelegrín y Fernández.—Chimenea de hierro forjado y repujado. Lámpara de hierro forjado y calado. Reja para ventana, hierro forjado y repujado. Pie de maceta, hierro forjado. Arquilla de hierro repujado. Tapa de álbum cincelada y damasquinada. Tarjetero damasquinado y torneado. Ejercicios en cobre y hierro repujado. Cofrecillo damasquinado. Hojas y flores en hierro forjado. Bisagras y frentes de cerraduras repujadas, dos juegos, etc.

Clase de modelado y vaciado.

Sres. Díaz Menchero (premio).—López Rodríguez (accésit).—Sánchez de la Fuente, Pérez Nieto, etc.—Fuente mural de gran tamaño. Cornisamento. Castela. Tablero y medallón. Rodela. Templete gótico. Jarro decorado. Tablero con caretas y hojas; y muchos estudios del natural y del relieve.

Clase de dibujo geométrico.

Sres. Murcia y Cuenca (premio).—Martín de la Torre (premio).—M. González (accésit).—Riebes Martín (accésit), y otros muchos.—Dibujos de tracería. Ejercicios de lavado. Fragmentos de máquinas. Máquinas en conjunto.—Ejercicios elementales, etc.

Clase de dibujo arquitectónico.

Sres. Martínez Argüelles (premio).—Peña (accésit).—Hernández Roldán, Peces, Moraleda, López y Dorado.—Fragmentos y conjuntos de edificios al trazo, al lavado, etc.—Detalles de arquitectura.

Clase de dibujo artístico.

Alumnos premiados: Sres. Jiménez Alonso, Guerrero y M. Moragón.—Premiados con accésit: Sres. D. Moragón, Potenciano y De la Cruz. Estudios del yeso, variados en gran número, de adorno y de figura.

Damos la más completa enhorabuena a los agraciados y a los Sres. Profesores que con tanto desinterés los dirigen e instruyen.

VARIEDADES

Divisibilidad de la materia.—Aun cuando no es divisible la materia hasta el infinito, es sin embargo sorprendente el grado de fraccionamiento a que puede ser sometida. Con el oro se preparan hojas tan delgadas, que doscientas cincuenta mil superpuestas tienen medio milímetro de grueso. Wollaston ha preparado hilos de platino tan tenues que sólo eran visibles por el enrojecimiento, y su peso no excedía de cinco centigramos por cada mil metros. Las sustancias olorosas, y especialmente el alizcle, impregnan de partículas suyas, perceptibles al olfato, millones de metros cúbicos de aire.

Juzguese también cuál será la pequeñez de esos millares de animalillos microscópicos que bullen en algunas gotas de agua, del vinagre y de otros líquidos, y la de los glóbulos de la sangre humana que sólo son perfectamente visibles con microscopios de 300 ó 400 diámetros de aumento. Cálculos recientemente verificados por Annahaim para determinar el peso del átomo de hidrógeno dan poco más de media cienmilésima de gramo. En una Memoria presentada a la Real Sociedad de Londres por Stoney seduce que en el vacío más perfecto producido por las máquinas neumáticas quedan todavía por milímetro cúbico cien billones de moléculas.

No habrá en esto motivo para admirar el infinito poder de Dios, y para que ante El se humillen los soberbios cuyo poder no alcanza a crear un átomo siquiera?

Las estrellas errantes.—Las estrellas errantes son, como todos saben, corpúsculos sólidos que gravitan y vuelan alrededor del sol. De tiempo en tiempo la tierra, que gira también alrededor del sol, los encuentra en su camino.

Entonces esos corpúsculos unos chocan con nuestro suelo y caen en él y hacen daño donde caen. Son los menos. Los más pasan y entran rozando por nuestra atmósfera, mas en este roce se inflaman y volatilizan antes de llegar al suelo.

Esta incandescencia hasta que se volatilizan hace que nosotros los veamos. En algunas noches la tierra tropieza con enjambres de estrellas errantes, y tiene verdaderos fuegos artificiales.

Si a una altura el comenzar su visibilidad, varía entre 88 y 143 kilómetros, y al desaparecer, entre 35 y 90. El mayor recorrido que los astrónomos midieron hasta hoy, ha sido de 116 kilómetros; el menor de 39. La vetecidad era de 25 a 30 kilómetros.

En 1904 Fournier y Chaudot obtuvieron para cuatro estrellas errantes estas cifras. Alturas de aparición, 168 kilómetros; de desaparición, 53 kilómetros. Trayectorias medias, 145 kilómetros.

El mentir por las estrellas.—Es muy seguro mentir, porque ninguna ha de ir a preguntárselo a ellas.

Escuchando.

—Si mi alma sabe esto, cualquier día le voto. Con seguridad que mi alma haría mejor papel.

—Es Ud. muy exigente, como buen viejo, y viejo chapado a la antigua.

—Muy exigente! pero... —Si, hombre, si, no hay que incomodarse, que yo lo que digo es en buen sentido.

—Considere Ud. que no hace más que tres meses próximamente que es Concejal y en tan poco tiempo no puede un hombre decidirse ó lanzarse a hablar en público.

—¿Pues cuánto tiempo hace falta para arrancarse?

—Yo le diré a Ud; un cualquiera que lo mismo le dé hablar con acierto que disparatar, no necesita ni un minuto; en la primera sesión se lanza y sísale con barbas... ya sabe Ud.; pero nuestro hombre es diferente, nuestro hombre tiene que ser bueno por necesidad y necesita tiempo para estudiar un discurso, y cuando abra su pico que todo el Ayuntamiento se quede con la boca abierta.

—¿Por efecto de un bostezo?... —No, señor, de admiración.

—¿Yal?

—Por mi parte deseando estoy que llegue ese momento y le aseguro que aquel día echo jamón al puchero.

—Ya se lo cortarán a Ud. magritol

—Hombre no sea Ud. malicioso; es que será el momento mas feliz de mi vida....

—Si que lo creo, porque ya sé lo que le gusta el jamón.

—Vaya, no se puede con Ud!...

—Ni con Ud. tampoco, ni con él, ni casi con ningún Concejal, porque todos dicen lo mismo cuando son candidatos y después....

—Dé Ud. tiempo al tiempo.

—Mas tiempo todavía!... pues por ese camino, cuando el angelito se decida a pedir la palabra, será para despedir al siglo.

—Es que quizá espere una ocasión oportuna; el momento de un debate movido, la discusión de algún importante proyecto para la capital y entonces cooperar con su talento al mejor resultado, porque Ud. no le conoce.

—Dirá Ud. que no le conocía, porque ya sí le conozco.

—Nada de eso; Ud. no le conoce porque no sabe lo mucho que vale; lo bien que discurre, lo profundo que es.

—¿Y cuando conoceremos todo eso?

—Ya llegará, ya llegará.

—Cuando la rana...

—Que no hombre, que no; cuando se decida, que no tardará.

—Y hasta tanto, ¿no hay asuntos de importancia que tratar? ¿no se le ocurre nada en provecho de su pueblo?... ¿es que es Concejal para darse lustre y no trabajar nada por esta ciudad?...

—No tenga Ud. cuidado. Día llegara en que Ud. mismo se admire; porque yo le aseguro que es el único Concejal que parte el bacalao

No es nada de mi cosecha: lo oí y lo cuento a mis amigos, pero no conozco a nadie; ni a los que hablaban ni al que era objeto de la conversación. ¿Le conoces tú, lector?

El Rey de Bastos.

Episodios de la Guerra.

La hora culminante.

En el avance de la división Tovar existen episodios muy dignos de que lleguen a todos los rincones de España; y entre todos merece especial mención la carga dada por los cazadores de Alfonso XII.

Eran las cuatro de la tarde, y la división Tovar había coronado las lomas que dominan el llamado barranco de las Adelfas, que está muy cerca del zoco de los domingos de Benisicar: los moros de esta kabila, aumentados con otros venidos de Beni-bu-gafar, hacían contra nuestros soldados un fuego intensísimo: como no era cosa de dejar a nuestras tropas al descubierto para desalojar al enemigo, avanzó el batallón de Tarifa, al que apoyaban Cataluña, Chiclana y Talavera.

Tarifa avanza impetuoso: los moros, parapetados al final de una planicie, disparaban como acometidos de un vértigo; los cazadores doblaron la rodilla y comenzaron a tirar por descargas, pero en aquel momento pudo notarse que las municiones del batallón estaban próximas a agotarse. ¡Terribles momentos!

El enemigo corría por la llanura formando su tradicional media luna y con ánimos de cercar a nuestros soldados; viendo el peligro, el Teniente Coronel Moreira, jefe del batallón de Tarifa, se puso al frente de una compañía y avanzó impávido hasta situarse en el punto que más reciamente era combatido por el enemigo.

En auxilio de sus compañeros de Tarifa volaron los de Talavera, sin disparar un tiro y colocándose del primer empuje casi en contacto con el enemigo.

Se hallaba éste en una pequeña eminencia del terreno; casi a la vista del mar: dos compañías de Talavera formaron rápidamente y al tóque de ataque se lanzaron sobre la pequeña colina.

Habían sido advertidos los valientes cazadores que al subir lo hicieran silenciosamente, disparando sólo cuando tuvieran la seguridad de dar en el blanco; pero los soldados, al encontrarse casi en lo alto, prorrumpieron en detonaciones y clamorosas vivas a España.

Llegaron a la cresta, y allí, con ímpetu indescriptible, lanzaron al enemigo por la opuesta vertiente, después de haber consumado en él tres acometidas pecho a pecho.

En el llano se combatía también, pues los moros que habían sido arrojados de la loma se

unieron a los otros, y todos juntos, en número de tres mil, se lanzaron sobre los españoles, es decir, sobre Tarifa, Cataluña y Chiclana: el fuego arreciaba.

El Capitan Tovar, ayudante é hijo del General de la división que estaba combatiendo, fué a dar varios órdenes desprendiéndose del Estado Mayor: cuando ya llegaba a la línea de fuego se sintió herido de un balazo en un muslo, haciéndole caer a tierra la violencia del golpe y y del dolor: varios soldados de Chiclana le recogieron retirándole hacia la ambulancia.

Un sargento fué a llevar la noticia al General Tovar de que su hijo estaba herido: cuando se enteró, sereno y animoso, contestó a sus oficiales el General:

—Ahora no quiero saber nada: si le han herido que lo atiendan debidamente como a los demas que vayan cayendo.

El enemigo en el llano.

Arrojados de las lomas que flanqueaban nuestras fuerzas, los rifefios se reconcentraron a nuestro frente sobre el camino, en terreno llano y teniendo a sus espaldas los primeros montes que forman las estribaciones del Gurugú.

Con valor rayano en la temeridad el enemigo se lanzó sobre las avanzadas de los batallones de cazadores, cubriéndose con los menores accidentes del terreno.

La batería, que todavía conservaba su primitivo emplazamiento, disparó con metralla y granadas; entonces los moros flanquearon, y desde unas trincheras se limitaron a disparar sus fusiles.

Media hora después vióse un crecido número de rifefios que avanzaban, pretendiendo envolver a los cazadores de Tarifa y Cataluña, que maniobraban íntimamente.

El General Tovar pareció no hacerles caso, dando lugar a que al llano descendieran multitud de moros, que se lanzaron con frenesí sobre nuestras tropas, y aquí entra el punto mas culminante del combate.

Se dió orden de que avanzara el escuadrón de Alfonso XII; se oyó un tóque de clarín y avanzaron los cazadores como una tromba, algo separados entre sí, para presentar menos blanco a los disparos del enemigo; éste, lejos de retroceder, se unió mas compactamente, pretendiendo resistir el empuje de la caballería.

En breves minutos los caballos salvaron la distancia, cayendo sobre los rifefios con insuperable bravura; los sables brillaban por instantes y la morisma huía acuchillada.

Los oficiales del escuadrón cargaron al frente, siendo los primeros en teñir sus armas en sangre enemiga. Acudió la caballería mora, pero también fué arrollada.

Los bravos cazadores rebasaron en su ímpetu las líneas enemigas; pero volviendo riendas cargaron otra vez, cogiendo a los enemigos por la espalda y abriéndose paso a fuerza de mandobles y cuchilladas.

En las tres cargas de la caballería el enemigo experimentó más de cien bajas; de los ginetes españoles quedaron muertos ó heridos 18.

Los cazadores, al regresar a donde estaba el General Tovar, dieron un viva a España, y al mismo tiempo agitaban sus sables, que todavía conservaban la sangre del enemigo hasta en las empuñaduras.

Moreira, herido.

Para completar la carga de caballería se dispuso que el batallón de Chiclana diera una carga a la bayoneta; el batallón desplegóse en tres líneas y avanzó resuelto como antes habían avanzado Tarifa y Talavera: los dirigió su Teniente Coronel Sr. Alvarez Manzano.

Los soldados se apoderaron de unas corralizas, donde el enemigo se había hecho fuerte; el batallón se atrincheró allí.

Mientras Chiclana se parapetaba, Tarifa avanzaba por tercera vez, batiendo al enemigo y recogiendo a la vez los heridos que habían quedado sobre el campo de batalla.

Eran las seis de la tarde, y los moros, para impedir el trabajo de los nuestros, hacían un fuego horroroso, pero siempre retrocediendo ante nuestras tropas, que a la vez contestaban causando al enemigo bajas que distintamente se alcanzaba a ver.

El enemigo por aquella hora había renunciado por completo a su táctica de ataque, y luchaba con mayor orden, como si se hubiera encargado de dirigirlos uno de sus jefes mas avisados é inteligentes.

El Teniente Coronel Moreira marchaba al frente de sus soldados de Tarifa, cuando se le vió palidecer y cogerse a la montura como para no dar con su cuerpo en tierra; por la guerrera le resbalaba un grueso hilo de sangre; un oficial y varios soldados que pudieron apercibirse a tiempo, recibieron el cuerpo del bravo jefe en sus brazos: tenía un balazo en el cuello.

Moreira, al ser retirado de la línea de fuego, todavía empuñaba su sable fuertemente, y con su punta hacia el campo enemigo como señalando a su batallón las trincheras en las que aquel estaba parapetado.

Cuando el Teniente Coronel era retirado del campo de batalla, llegaban a él ocho compañías de los regimientos de Cuenca y de Guipúzcoa, de la brigada Ayala.

Este refuerzo dió nuevos impulsos al ataque; las compañías de línea y cazadores maniobraban ordenadamente bajo la dirección del General Tovar.

Al practicar un reconocimiento las tropas de la columna Tovar encontraron en el campo una mujer mora que tenía tres heridas de bala Mauser.

La mora llevaba al cinto una canana en la que faltaban ocho proyectiles.

Fué conducida a Melilla.

INFORMACIÓN GENERAL

Descubrimiento del Polo.—Viaje del doctor Cook.—Nuestro yacht, el «Brady», llegó al límite de las aguas navegables, en el estrecho de Smith, a últimos de Agosto de 1907.

El equipo que yo llevaba lo creí suficiente para tentar la marcha al Polo.

Hallamos muchos esquimales provistos de abundante caza y perros muy vigorosos, lo cual era para nosotros un gran hallazgo.

Gracias a la espontánea cooperación de esta pequeña tribu de unos doscientos cincuenta individuos, pudimos construir un taller, empleando madera y cajas de embalaje.

Estudiado el asunto del Polo, partimos. El día 19 de Febrero de 1908, a la salida del sol, el grueso de la expedición salió para el Polo. Se componía de once hombres y ciento tres perros, que arrastraban once trineos abarrotados. Dejamos la costa de Groenlandia y avanzamos hacia el Oeste, por sobre el hielo desigual del estrecho de Smith.

La obscuridad de la eterna noche ártica sólo se disipaba por breves horas durante el día. El frío era muy intenso, y apretaba de firme cuando atravesamos las alturas que bordean el estrecho de Ellesmere.

El termómetro llegó a marcar 83 grados bajo cero. Muchos perros murieron y las personas padecíamos horriblemente.

Durante la marcha matamos 101 bueyes, 7 osos y 335 liebres.

El 18 de Marzo entramos en el mar del Polo, partiendo de la punta Sud de la isla Heiberg. Desde este lugar, seis esquimales emprendieron el camino de regreso, con cuatro de los nuestros, 46 perros y víveres para ochenta días.

El 21 de Abril, nuestras observaciones nos dieron 89° 59' 46" de latitud norte.

¡El Polo estaba a la vista!

Ganamos las 14 restantes.

Estábamos en el Polo Norte!!!

¡Fuera tiempo astronómico, puesto que allí se confundían los meridianos!

¡Fuera las longitudes, ó mejor todas las longitudes confundidas en una sola!

¡Fuera norte, este y oeste, pues por doquier que miráramos todo era sud!

El frío punzaba de lo lindo; 38 grados bajo cero, pero habíamos pasado cosa peor.

Cedido el primer entusiasmo del triunfo, un cambio se operó en nosotros.

¡No era mas que aquello el Polo Norte!

¡Y para contemplar unos glaciares desolados, tantos hombres perdieron su vida y nosotros mismos estábamos exponiendo la nuestra!

La palabra mágica que horas antes era para nuestros espíritus de un tan misterioso atractivo, había perdido todo su poder.

¡El Polo! ¡Y bien! sí, ya estábamos. Hielos, como todos los hielos. ¡Y nada mas que hielos!

Dos días después emprendimos el camino de regreso. Era preciso apresurarse; los víveres disminuían y la estación avanzaba con rapidez.

El 24 de Mayo el cielo tuvo una clara que nos permitió establecer nuestro punto, que reconocimos ser de 84° norte. Un esfuerzo mas y pronto hallaríamos caza para renovar las provisiones, casi exhaustas.

Vimos dos osos y les saludamos como salvadores.

Procuráramos ganar la bahía de Baffin, en donde podríamos ser recogidos por un ballenero; pero las heladas de Septiembre nos detuvieron y tuvimos que resignarnos a invernar en el cabo Sparbo, en donde abrimos una choza para pasar el invierno.

El 15 de Abril del año siguiente llegamos a Groenlandia. Nuestros trabajos tuvieron su fin.—Dr. Cook.

Viaje del Capitan Peary.—El «Roosvelt» salió de Nueva York el día 6 de Julio de 1908.

Partió de Sydney el 17 y llegó al Cabo York (Groenlandia) el 1.º de Agosto.

Abandonó Etah (Groenlandia) el 8 de Agosto, y llegó al cabo Gransland el 1.º de Septiembre, invernando en el Cabo-Sheridan.

La expedición dejó el «Roosvelt» y con sus trineos se fué hacia el norte, en dirección al cabo Columbia.

Salió del cabo Columbia el 1.º de Marzo, pasando por el récord británico el 2 de Marzo, siendo detenida por el mar libre el 2 y el 3 de Marzo.

Por igual motivo fué detenida desde el 4 al 11 del propio mes.

Ganó el paralelo 84, el 11 de Marzo, y el 15 halló un canal de agua libre atravesando el paralelo 85 el día 12, y el 86 el día 22.

Encontrando otro canal de agua libre el día 23 de Marzo venció el record noruego.

El 24 ganó el record italiano y el 26 halló otro canal libre.

El día 27 atravesó el paralelo 87 y sobrepasó el record americano el día 28.

En igual fecha halló un canal de agua libre. Parada.

Nueva detención el día 29, a causa de mar libre. Ganado el paralelo 88 el día 30.

Llegado al paralelo 89 el 4 de Abril.
 Al Polo Norte el 6 de Abril.
 Al regreso dejando el Polo el 7 de Abril, el día 23 llegamos al cabo Columbia y el 27 subimos a bordo del «Roosevelt».
 El «Roosevelt» llegó a Battle-Harbour con todos los expedicionarios en perfecta salud, excepción hecha del Dr. Ross G. Marvin, quien desgraciadamente se ahogó cuando regresaba del grado 86 al frente de un equipo de socorro, el 10 de Abril, a 72 kilómetros al norte del cabo Columbia.—Peary.

La reunión republicana.—Se reunieron los Diputados republicanos y no tembló la tierra, y el Gobierno, mejor dicho, el Sr. Lacierva siguió haciendo chistes a costa de las rebeldías otoñales de los señores de la minoría.
 Parece que en la reunión se expusieron tantas opiniones como prohombres había reunidos, y contando bien acaso saliese alguna más, por que entre los asistentes hubo alguno que posea dos ó tres criterios para su uso particular.
 La reunión de la minoría republicana vino a ser en resumidas cuentas una nueva demostración de lo dividido y maltrecho que está el partido.

La minoría tradicionalista.—El Sr. Felú ha manifestado que nada ha resuelto todavía acerca de la conveniencia de reunir a los Diputados y Senadores tradicionalistas.

El Sr. Jefe Delegado no considera muy urgente la reunión, por cuanto a ciencia cierta y de una manera oficial se ignora todavía la fecha en que hayan de abrirse las Cortes.

Cuando se conozca la convocatoria del Gobierno, el Sr. Felú resolverá acerca de este extremo con arreglo a las instrucciones que haya recibido de Froshdorf.

La nota del Sultán.—Constituye el tema preferente de los comentarios.

A pesar de los términos de displicencia con que se expresó el Sr. Maura al hablar de este asunto, me consta que al Gobierno le preocupa la cuestión, hasta el extremo de que desde que se conocieron los términos del requerimiento de Muley Hafid en el Ministerio de Estado no se ha dejado un solo momento de realizar trabajos respecto al particular.

Hablado de ellos con un ministerial caracterizado, me ha dicho que la significación de esta Nota no merecería el menor interés de los gobernantes españoles si constase a España que se trataba de una estratagemia del Sultán, pero conocido el sistema de intrigas y dobles juegos que caracterizan la diplomacia moruna, falta saber si la nota no es más que un resorte hábilmente utilizado en combinación con alguna cancillería europea.

La política española en este caso no sería otra que dar largas al asunto, interior nuestras tropas debidamente la misión que el honor nacional les ha confiado.

Anuncio de boda.—Se habla nuevamente del casamiento del rey de Portugal con una princesa inglesa, sobrina carnal del Rey Eduardo VII.

Se asegura que se anunciará el matrimonio oficialmente el 15 de Noviembre, día del cumpleaños del monarca portugués, quien se halla en dicha fecha en el castillo de Windsor.

Falsificación de billetes.—Se ha descubierto en Cañete (Cuenca) una falsificación de billetes de Banco de 50 pesetas con el busto de Echegaray y fecha del 19 de Marzo de 1895.

La Guardia civil ha detenido a Blas Martínez, Vicente Villaescusa y José González, que formaban una sociedad para la expedición de dichos billetes.

Se les ocuparon muchos y según sus declaraciones, los compraban en Valencia por 20 pesetas, revendiéndolos por 25.

Hay muchos complicados.

La cruz de San Fernando.—Se ha ordenado abrir juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al heroico cabo del Batallón de Chicla, a quien con diez soldados se le mandó ocupar una posición y le cumplió en medio de una lluvia de balas que produjo siete bajas entre aquellos valientes.

Otro bravo.—También se habla mucho de otra hazaña realizada por otro cabo, apellidado Jiménez, perteneciente al Batallón de Tarifa.

Estando el cabo Jiménez de avanzada algo distante de los demás soldados, vió venir sobre él a un grupo de moros armados de porras.

El cabo hizo fuego sobre ellos y consiguió que cayeran varios de los agresores.

Cuando acabó las balas que tenía en el cargador, los moros restantes se lanzaron sobre él para golpearle.

El cabo agarró el fusil por el cañón y comenzó a repartir culatazos, logrando derribar a varios moros.

Los demás huyeron.

CÍRCULO CATÓLICO

ENSEÑANZA GRATUITA PARA OBREROS

Las Juntas Directivas del Círculo Católico y Sindicato de Obreros de esta Ciudad, deseosas de difundir la cultura entre las clases humildes, han dispuesto, sin reparar en sacrificios, abrir la matrícula gratuita (en su domicilio social, Lechuga, 13), para toda clase de obreros, desde doce años adelante, de las siguientes asignaturas:

Lectura explicada.—Escritura práctica.—Religión y Moral.—Aritmética y Geometría aplicadas.—Geo-

grafía é Historia de España.—Nociones de Derecho común y prácticas profesionales.

Además, varios socios se han ofrecido a dar Conferencias sobre asuntos sociales y de actualidad, amén de otras acerca de los monumentos toledanos, y su particularismo arte para llenar el vacío que en este punto se deja sentir.

Por todo ello merece nuestros plácemes más entusiastas el Círculo Católico y Sindicato Obrero, que así entra en una fase de provechosa actividad.

DE LA PROVINCIA

Talavera de la Reina.—Pasó la feria celebrada en los días 21, 22 y 23 del actual, sin incidente alguno grave que lamentar, sin bien no faltaron pequeños.

El primer día se dió por la Guardia civil el alto a una cuadrilla de carteristas que se proponían hacer la feria, quienes atados fueron conducidos fuera de esta región y seguramente no llevarán fruto.

No obstante, a un pobre hombre le timaron cien duros por el procedimiento de fingir entre dos la caída de una cartera, y haciendo ver al pobre labriego la pérdida ó caída de tal cartera, a quien invitaron con todas las del arte a confrontarla con las suyas y largándole una de ellas repleta de papeles, que pudo ver poco después ante su esposa en la casa donde se hospedaba. Los cacos se marcharon tranquilamente y hasta otra.

El propietario de Calera D. Gregorio Luengo, tuvo un fuerte altercado con el vecino de ésta Paco Cerro, recibiendo éste algunos bastonazos y no llegando la cosa a mayores gracias a la intervención de los paisanos del primero, que a no ser así el asunto se hubiera agriado, pues la familia del Paco Cerro quedó con ganas de vengar a su hermano.

También en el ferrial de cerdos se propinaron algunos estacazos dos forasteros por cuestiones de los paguidermos.

Algo peor libró el vecino de ésta llamado Chiqueta, que se propuso, como muchos, en su puesto de aguardiente, vino y algunos comestibles, buscarse una peseta, y por perezo y dormilón le sustrajeron por la noche una lata de sardinas de 7,50 pesetas y algunas botellas de aguardiente.

También robaron a otro una manta y una fanega de cebada, por lo que puede llamarse la feria de los descaudados.

También se extraviaron varios cerdos que fueron depositados por orden de la Autoridad hasta que sus dueños pasaran a recogerlos.

La feria ha sido la menos animada de hace muchos años, debido a las voces que han hecho correr de haber en esta población una epidemia terrible de viruelas y tifus, versión infundada y que ha perjudicado en gran manera al comercio de ésta.

Además, como no ha habido atractivo alguno de corrida de toros, música, pólvora y algún festejo, se ha reducido la feria a un mercado ordinario y los pocos que la han visitado han podido apreciarlo.

Se han efectuado muchas transacciones, sobre todo en ganado vacuno, que ha estado a precio aceptable. El de cerda muy bajo, y el de caballerías a buenos precios. El ganado de lana a bajos precios, habiéndose vuelto a sus pueblos varios ganaderos que no habían sido siquiera preguntados por sus reses. Esto confirma lo desanimada que ha estado la feria. Los de las baratijas apenas si han logrado vender para gastos, y lo propio ha sucedido a todos los demás.

A última hora se recibe noticia de la solemne fiesta celebrada en el inmediato pueblo de Gamonal el día 26, con motivo de la bendición de una hermosa imagen del Sagrado Corazón de Jesús, costeada por el pueblo y debido a los trabajos realizados por su celoso Cura D. Martín Alvarez. Tan hermosa y simpática fiesta tuvo lugar por la tarde, haciéndose la bendición de la sagrada imagen en la casa rectoral por el Presbítero D. Baltasar Sanchez Isasía, desde cuyo sitio todo el pueblo y sus Autoridades se dirigieron en procesión recorriendo las principales calles, cantándose por todos hermosas coplillas al Divino Corazón, como lo hicieron también los niños de las Escuelas, a quienes acompañaban sus maestros y viéndose a todos entusiasmados y llenos de satisfacción en fiesta tan agradable y cristiana. Ya en la Iglesia, se expuso a Jesús Sacramentado, se hizo el ejercicio del Sagrado Corazón, y acto seguido el Sr. Cura Económico ocupó la Sagrada Catedral del Espíritu Santo, exponiendo de una manera clara y elocuente a la par, la devoción que se debe tener al Sacratísimo Corazón y que éste debe reinar en nosotros. Rebató con energía los males que la impiedad está causando en la actual sociedad, y recomendó, de una manera acertadísima, que sólo puede hallarse la paz, la caridad y la humildad en el amante Corazón de Jesús.

Terminado tan hermoso discurso, se hizo la Reserva, dándose la Bendición con Jesús Sacramentado por mencionado Presbítero D. Baltasar Sanchez Isasía. Gloria sea dada a Dios Nuestro Señor y que coime de gracias y bendiciones a tan católico pueblo. La premura con que se ha recibido la noticia de tan grandiosa fiesta, ha impedido hacer la reseña con toda clase de detalles.

En el mismo día y después de dos meses de restauración, se inauguró el hermoso y mag-

nífico órgano de la Iglesia Parroquial de Santiago Apóstol de esta ciudad. Su arreglo ha costado 1.500 pesetas y se ha hecho con escrupulosidad por persona muy competente, como lo tiene probado en el soberbio órgano que el mismo colocó en la Ermita de la Virgen del Prado.

El Ilmo. Sr. Obispo Auxiliar se encuentra entre nosotros, siendo muy visitado. Según hemos oído, regresará a Toledo al hacer su entrada el Emmo. Sr. Cardenal Aguirre el próximo domingo 3 de Octubre.

El tiempo, aunque algo caluroso, agradable, pues ha refrescado algo la temperatura desde las lluvias de los dos primeros días de feria. Siguen haciendo mucha falta las aguas, pues apenas si se conoce lo que ha llovido.—El Corresponsal.

ÚLTIMA HORA

TOMA DEL GURUGÚ

Como verán nuestros lectores por el telegrama que mas abajo insertamos, hoy, a las siete y media, ha sido ocupado el Gurugú, habiendo sido telegrafiado inmediatamente al Gobierno.

La noticia fué conocida por los periodistas a la salida de Palacio del Ministro de la Guerra de despachar con D. Alfonso.

El Ministro salió verdaderamente satisfecho y dijo a los periodistas:

«Esta mañana hago traición al Ministro de la Gobernación; voy a dar a ustedes yo un noticia importantísima y de gran satisfacción para los españoles: el Gurugú ha sido ocupado por nuestras tropas.»

«El Gurugú ha sido ocupado» fué la frase que se extendió como la pólvora por todos los centros de información, mostrando todos una grande alegría.

El Sr. Maura salió de Palacio radiante de alegría rebosándole la satisfacción por todas partes, y habló con los periodistas satisfechísimo y cariñoso como nunca.

Esta satisfacción legitima que el Gobierno siente por la ocupación del Gurugú, ha acordado exteriorizarla, disponiendo que se cuelguen todos los edificios públicos, que luzcan iluminaciones esta noche, y que el día de hoy se considere en los centros oficiales como de fiesta nacional, vistiendo gala los Cuerpos uniformados.

Muchas casas particulares lucen colgaduras y por todas partes reina el entusiasmo, no siendo entre los nuestros, entre los que menor ostentación se hace de él, pensando todos que hoy ha recogido la madre Patria el fruto de la sangre derramada por sus hijos en las ingratas vertientes del Gurugú.

El alcalde de Madrid, en vista de la satisfactoria noticia recibida anunciando la toma del Gurugú, ha publicado un bando invitando al vecindario a que cuelgue e ilumine los balcones de sus viviendas.

Los edificios públicos comienzan a lucir colgaduras a las doce de la mañana.

Telegrama oficial.

Mejilla 29 (10,55).—A las siete y treinta ha sido ocupada posición que forma vertiente derecha barrancó Lobo, dominando todo el valle de Beni Busar; poco después se han ocupado también los dos picos principales del Gurugú, enarbolando sobre ellos bandera española; han concurrido a la operación 16 Compañías, tres baterías, tres secciones de caballería más una de Ingenieros; se está fortificando esta posición, donde quedará por ahora Coronel Primo de Rivera con cuatro Compañías de su Regimiento y la brigada disciplinaria.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Hoy jueves tomará posesión del Arzobispado, en nombre del Rvdo. P. Aguirre, el M. I. Sr. Deán de la Santa Iglesia Primada, y el próximo domingo, 3 de Octubre, hará su entrada en la Diócesis el Eminentísimo Purpurado.

En tanto, queda encargado del Gobierno Eclesiástico el Ilmo. Sr. Vicario Capitular.

Con motivo de la entrada de Su Eminencia en Toledo, tiremos número extraordinario. A esto obedece el retraso del presente número.

El día 24 del actual falleció en esta ciudad el Diácono D. Sixto Pinilla del Rfo, a los 25 años de edad, dejando a sus padres sumidos en la mayor desolación.—R. I. P.

Al mismo tiempo que les damos el pésame y rogamos una oración por el alma del finado, damos en nombre de repetidos padres las gracias a cuantos han cooperado a sufragar los gastos del entierro y del viaje que el pobre Diácono hizo este verano en busca

de su restablecimiento. Dios se lo premie a todos y dé a los padres resignación.

El día de la entrada del Emmo. Sr. Cardenal en Toledo, se repartirán entre los pobres 400 raciones, 200 de arroz y otras 200 de bacalao.

Empieza, por tanto, su Pontificado el Reverendo Padre Aguirre, con un acto de caridad que puede servir de enseñanza a los que hablan del egoísmo del Clero.

En Segurilla falleció el 23 nuestro queridísimo amigo y colaborador D. Enrique González de los Ríos, Médico de aquel pueblo.—R. I. P.

Reciba su viuda y demás familia la expresión de nuestro sentimiento y recen nuestros lectores una oración por el alma del finado que pasó su vida haciendo bien y consagrado al estudio para conseguirlo.

Hemos sido invitados a la toma de posesión del Arzobispado y a la apertura de curso del Seminario Conciliar, agradeciendo la deferencia a que procuraremos atender.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Día 30 de Septiembre, Iglesia de Santa María Magdalena; 1 y 2 de Octubre, Parroquia de Santiago Apóstol; 3 y 4, Parroquia Mozárabe de San Marcos, y 5 y 6, Iglesia de Padres Jesuitas. Se expone a las diez de la mañana, y se reserva a las cuatro de la tarde.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen cantada a las seis y media, y por la tarde, a las seis y media, Salve solemne, después Rosario y Visita a la Santísima Virgen del Carmen.

Iglesia de Padres de la Compañía de Jesús.—El día 1.º, primer viernes de mes, los cultos del Apóstolado. A las ocho de la mañana Misa de Comunión. Por la tarde, a las cinco, el Ejercicio acostumbrado con Sermón, predicando D. Santiago Pastor.

Convento de Religiosas Jerónimas (vulgo de la Reina).—El día 30 fiesta al gran Padre y Doctor máximo San Jerónimo. Por la mañana, a las diez, exposición y Misa solemne, en la que predicará el M. I. Sr. D. Agustín Pinilla, Canónigo de la Santa Iglesia Primada. Por la tarde, a las cuatro, solemnes Vísperas, Santo Dios y Reserva; terminando con la Adoración de la Reliquia.

Oratorio de San Felipe Neri.—El domingo se celebrará la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga a las nueve y media.

Convento de Jesús y María.—Solemnes cultos en honor de María Santísima del Rosario, durante todo el mes de Octubre. Todas las tardes, al toque de Oraciones, se expondrá a Su Divina Majestad, y acto seguido se rezarán la Estación y Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva.

Los sábados y domingos, después de la Reserva, habrá Salve cantada.

El día 3, festividad de Nuestra Señora, será la Función principal. A las diez de la mañana se expondrá a Su Divina Majestad, cantándose a continuación Misa solemne, con Sermón, a cargo del R. P. Fr. Sebastián, de Jesús y María, Prior de los Padres Carmelitas Descaizos de Toledo, terminándose con la Reserva.

Ermita de San Jerónimo (extramuros de la ciudad).—El día 3, habrá Misas rezadas a las ocho y a las doce. A las diez será la función principal, en la que predicará D. Calixto Rubio y Aparicio. Por la tarde se dará a adorar la Reliquia del Santo.

Convento de Gaitanas.—La hora de exponer a Su Divina Majestad, durante el próximo mes de Octubre, será a las tres y media, y la de Reservar a las cinco y media de la tarde.

La Asociación de Adoración y Vela al Santísimo Sacramento del Altar, celebrará la Comunión general el día 3 de Octubre, a las siete de la mañana.

Convento de Santa Isabel.—Solemne Novenario dedicado a San Francisco de Asís. Dió principio el día 26 de Septiembre para terminar el 4 de Octubre. Todas las tardes, a las cinco, exposición, Estación, Corona de Nuestra Señora, Sermón, Novena, Gozos y Reserva, terminando con la Antífona, Verso y Oración del Santo.

Serán oradores: el día 30 de Septiembre, D. Calixto Rubio; el 1.º de Octubre, D. Narciso Esténaga; el 2.º, un Padre Carmelita, y el 3 y el 4, el P. Illera.

En este último día será la función principal a las diez, con exposición y Sermón, que predicará dicho P. Illera. Por la tarde, terminados los ejercicios ordinarios, Bendición y Adoración de la Reliquia.

El día 5, como primer martes de mes, celebrará sus cultos mensuales la Pía Unión de San Antonio. Por la mañana, a las ocho, Misa de Comunión general, y por la tarde, a las cinco, el Ejercicio correspondiente, predicando repetido P. Illera.

La entrada a la Iglesia será por Santa Catalina.

Convento de San Antonio.—Todos los días, al toque de las Oraciones, se reza el Santo Rosario. La Misa Conventual se celebra a las seis de la mañana.

El día 4 solemne función en honor de San Francisco de Asís, a las diez, con exposición y Sermón, a cargo de D. Calixto Rubio.

TOLEDO

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ
 Comercio, 55, y Lucio, 8.

Ornamentos de Iglesia

LA TRINIDAD

CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID
Cordoneras, 12, bajo, teléfono 235.
TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más surtido en géneros tejidos de oro, plata ó seda para la confección, así como galones, flecos, borlas, puntillas y demás artículos para adorno de los mismos.

La larga práctica, su esmerado trabajo, unido a precios ventajosos sobre las demás casas, es motivo á que su clientela la prefiera entre otras en la seguridad de quedar complacida.

Se hacen casullas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:

Mayor, 49.

TEATRO MORAL

COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de Obreros católicos, etc., etc.

OBRAS PUBLICADAS

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen.*—Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derreño de asilo.*—Drama en un acto y en verso para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paso de comedia, muy gracioso, en un acto y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paz en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana.*—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *La llave falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes.

Estas obras se hallan de venta en la Administración de «El Correo Español».

Precio de cada ejemplar: Una peseta.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE

BENITO PELEGRÍN

SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva
y compostura,
con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8

CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

Taller de Escultura

y

Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.

Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LA BORRACHERA no existe ya.

Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.

Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.



TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etcétera). Obra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un

joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

El polvo Coza se encuentra en todas las Farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su Farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres E44, Inglaterra.

Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plaza, núm. 23.—Talavera de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández.—Talavera de la Reina: Farmacia de P. Congregado, Medellín, 9.

ESTOMACAL



Medicamento de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACEDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos.

Cuatro pesetas botella.

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, don Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano

de
Claudio Garrido
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

CONSTITUCIÓN
DE FUSILANDIA
TRATADO COMPLETO
DE
REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA

SEGUNDA EDICIÓN

He aquí el Índice de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:

I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno.—III. De las Cortes.—IV. De los ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de justicia.—IX. De las Clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII.—De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1,50 pesetas.

Los pedidos á D. José Arrufat, calle de los Caños, 4, Madrid.

Se vende
en magníficas condiciones un bonito piano de mesa.

Razón en esta Administración.

SE VENDE

una casa en esta ciudad,
calle de la Merced, número 5, moderno.

Darán razón en la misma casa.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia

de

Vayá y Prast

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral.

(Frente al Miguelete).

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y económico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

LA DELICIOSA

Gran Fábrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo de Teodoro Romero.

Recoletores, 15—TOLEDO—Teléfono 80.

El dueño de esta acreditada Fábrica tiene el honor de anunciar y de recordar á todos sus numerosos favorecedores y al público en general los precios de todas las bebidas que esta casa expende, lo mismo en la Fábrica que á domicilio.

Botella grande (gasosas de varias clases)...	25 céntos.
Idem mediana id., id.....	15 »
Sifón Gigante de Agua de Seltz.....	20 »
Idem chico id.....	10 »
Idem Gigante de gaseosa (varias clases)....	50 »
Idem chico id., id.....	25 »
Idem Gigante de agua carbonica ferruginosa.	50 »
Idem Limonada purgante.....	35 »

CERVEZAS de la acreditada Fábrica de Santa Bárbara (MADRID)

Botella grande, Babiera ó Fuerte.....	60 »
Idem mediana id., id.....	40 »
Idem chica de Babiera.....	30 »

SINALCO Gaseosa especial, fabricada con el aroma de frutas frescas de primera calidad..... 25 »

Unico depósito en Toledo y su provincia: La Deliciosa.

NOTA Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

LA REVOLUCIÓN COSMOPOLITA

Y EL PROTESTANTISMO

POR EL

DR. D. FRANCISCO COMELLA, PRESBITERO

(CON LICENCIA ECLESIASTICA)

Breve estudio sobre el génesis y desarrollo del liberalismo en el orden político-internacional por la influencia del protestantismo en los trastornos revolucionarios de los tiempos modernos.

Volumen en 4.º, de más de 200 páginas, se vende al precio de 1,50 pesetas en la Administración de *El Correo Catalán*, en la *Hormiga de Oro* y en las principales librerías católicas de Barcelona.

En Madrid se halla de venta en la Administración de *El Correo Español*, que se encarga de remitirlo á provincias, previo abono de su importe y 0,25 pesetas para el certificado.

NUEVA EDICIÓN
DEL TRONO AL CADALSO

Memorias del abate Edgewort de Fermont, confesor de Luis XVI, publicadas á principios del siglo pasado por J. Regnault Warin.

CUARTA EDICIÓN, CON CENSURA ECLESIASTICA

Forman el contenido de esta obra, fidelísima en el fondo, sugestiva en la forma, inspirada en los más puros sentimientos, llena de episodios de intensa emoción dramática, las Memorias del célebre abate E. de Fermont, testigo de gran valor y factor importante en las principales escenas que se desarrollan desde el encarcamiento de la Real Familia de Francia hasta su desdichado fin.

Un tomo de cerca de 400 páginas de esmerada impresión, con multitud de grabados intercalados en el texto, á UNA PESETA en rústica y DOS en tela y dorados, con un medallón en relieve con los bustos de Luis XVI, María Antonieta y el Delfín.

Para los pedidos dirigirse á D. Gervasio Ruiggrós, Plaza de Santa Ana, 26, Barcelona.

LA UNIÓN ECLESIASTICA GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR
DE
DON JOSÉ CAVANNA
PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1, MADRID